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INTERROGATION OF
General OSHIMA, Hiroshi (Cont'd)

Date and Time: 5 March 1946, 1340-1555 hours

Place : Sugamo Prison, Tokyo, Jgpan.

Present : OSHIMA, Hiroshi
G. Osmond Hyde, Interrogator
Lt. Comdr. F, B, Buggins, Interpreter
Miss Iucille C. Brunner, S§enographer.

Questions by : Mr, Hyde

Lt. Comdr, Huggins, the interpreter, having
been duly sworn on previous interrogations

of CGeneral OSHIMA, now contimes to interpret
from English to Japanese and from Japanese
into English, a8 required in this proceeding.

. e v g B Bl

General, the last time we met you indicated that you wanted
to make a statement. You may proceed with this statement.
I have told you so far of all pertinent matters up to the
time that the war with the United States began. It is my
belief that I have told you all that I know, \r.lthhold.ing
nothing. However, thinking it over, it seems to me that

it might be better if I went ahead and told you a few other
facts which occurred after the start of hostilities. This
would add the tall to the dragon fly, as we say in Japan,
and make it a full rounded story.

What I had in mind, General, was the fact that, as we were
leaving the last time, you indicated that you were going to
prepare a statement that night that you wanted to put in the
record. Do you have that statement now!?

Tes, this statement deals with the matter of interpreting
from Japanese into English and vice versa, and is addressed
primarily to the interpreter. (Attached hereto is statement
and translation thereof, prepared by interpreter.)

Now, you have indicated that you want to make an additional
statement relative to the period subsequent to the commence-
ment of hostilities. You may proceed with the statement.

‘A, Before I proceed in my narrative, there is just one point
that I would like to go into a bit further. That is about

wgéﬂ,zwy <p ;‘7{ 1/54‘/'7
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the despatch Ott sent to Ribbentrop on December 5, 1941 -

of which you told me. I believe you asked me whether Ott
had consulted with the Japanese Government before sending
this despatch and I said that I did not believe he had done
80. Thinking about this matter I have reached the conclusion
and am 90% certain that no such discussion with the Japanese
Government was entered into. Why do I reach this conclusion?
Had this been a despatch based on official information I am
sure that Ribbentrop would have brought up the point, parti-
cularly as it was in the midst of talks about a no-separate
peace pact. The fact that I heard nothing about it bears
out my contention that it could not have been en official
information, but was something that Ott had received from
his own intelligence sources. Regarding matters following
the start of hostilities with the United States, it is
ectually as General Marshall stated in his report and as,

I believe I told you on February 15th - there were no detailed
Joint operations planned or discussed. I only wish to go
into these matters in order to bring my story to a close.
Point mumber one, I want to speak about the exchange of arms
and supplies between the two nations. Japen received from
Germany parts for airplanes and weapons, and in exchange
Germany received from Japam such raw materials as rubder

and tungsten. In the beglnning, this exchange was carried
on using German blockade runners, Around 1943, I believe,
because of losses and increased activity on the part of

the Allies, it became impoesible to use ships any longer,
and so CGerman and Jepanese submarines were used in this work,
but I do not believe they were able to carry much. This
exchange, however, 18 not the business of the Embassy and
is a direct concern of the Army and Navy. I have only told
you of it in so far as my knowledge goes. Point two is that
somewhere around the end of 1943, or the beginning of 1944,
a trade pact was consummated. This was something like
lend-lease and was aimed at doing away with the then exist-
ing state of affairs, whereby regular payments were made

by both parties for patents, etec. In the summer of 1942,
Germany officially requested Japan to enter into the Soviet
war. I sent this information to Jeapan and the Japanese
Government stated that due to the conditions then existing
it was impossidle. In 1943, the matter of the submarines
and submarine warfare was brought up by the Germans and
followed the lines that I told Captain Robinson about the
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other day. Also in 1943, the Japanese Govermment offi-
cially asked Germany whether it would not be possidle

for her to carry on a defensive war in Russia and to

turn her offensive efforts in the direction of England
and the United States. Germany turned down this request
on the grounds that it was impossible for her to do any-
thing about it. Now, in the fall of 1944, a despatch
came from the Japanese Government asking whether it would
not be possible for the Germans to conclude a separate peace
with the Soviet Union. This plan was also turned down by
the Germans., And lastly, as I told you the other day,
Joint operations were planned, but never carried out. On
April 13, 1945, the German Government asked all Embassies
to leave Berlin and to go to Bad Gastein. And that clears
up all matters and pute an end to my narrative.

Now, I have & few questions I would like to ask you,
General. Let us go back to the evente incident to the
coming into being of the Anti-Comintern Pact. In the
course of your statement you said the following and I
quote: "In 1936, as I stated, the secret pact and the
Anti-Comintern Pact were consummated, Following this,
vbile there were no secret pacts in 1937, the German Army
and the Japanese Army agreed to furnish each other with
intelligence about the Russian military. In this regard
it was decided to intensify the use of White Russians who
had already been used quite a bit and had been contacted
in such spots as Warsaw and Paris. There was no written
agreement about this - I believe it was in September or
October 1938 - that these discussions ceme sbout. With
the signing of the Russo-German non-aggression pact there
was a temporary cessation of all such activities. These
matters were nQi.binding agreements, but more in the form
of memoranda."| Now, will you tell us how this agreement
came into being! Who suggested it and who hendled the
negotiations for 1it?

The Japanese mili had previously been using White
Bussians in Warsaw to gather Bussien intelligence and fol-
lowing the signing of the Anti-Comintern Pact the Russian
Section of the General Staff in Tokyo thought that it would
be a good idea to further the exchange of information in
regard to the Soviet Union. I received orders from the
General Staff to approach the Germans and did so. Actusal
exchange of information was handled by Lt, Col, USUI of my

staff.
OISR ————
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Q. TYou were then Military Attache, were you!
A, Tes.

Q. Who was the head of the Russian Division of the General
Staff?

A, 1 think it was Ool., KASAHARA, Tateo - I am not too sure

about that first name.

-

Q. After you received instructions to approach the Germans
relative to this, whom did you speak to?
A, Keitel, at that time Lieutenant General.
. b 208 2y -

Q. Then, if I understand you correctly, the negotiations from

then on were handled by Colonel USUI of your staff?
A, Yes.

——

Q. After the negotiations had been concluded and this agree-
ment had been reached, what type of organization was set
up to handle these activities?

A, There were many White Russians around Berlin at the time who
were willing to sell information and it was simply decided to
glve them money and procure thie information. We were using
a Russian from the Caucasus by the name of Bamard (?) as one
of the main sources of information.

Q. I take it then that these activities were conducted out of
your office in Berlin?

A, TYes, except that USUI because he was doing work of this sort,
wvhile under me, operated independently.

Q. He operated under your supervision, did he not!?
A. TYes. However, his job was to gather intelligence only and
to commnicate with the Bussian Division of General Staff.

Attache?
A, They would go through my office.
R e L N W T R I LS TN ST TR e v
Q. You indicated in your statement the other day that it was !
decided to intensify the use of these White Russians who had |
already been used quite a bit. What did you mean by that!?
A, We decided to do away with many of the suspicious ones that
we had been using up to that time and to pick out only the
best and make full use of them,

Q. Those commnications would also go through you as the Hilitary)
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Q. In addition to these White Russians, did you use Japanese
Agents and German Agents in an effort to obtain intelli-

gence about the Russian military.
A, ‘01

Q. Can you tell us what type of things these White Russians
were directed to do} How they did their work!?

A. USUI working with the Germans and using White Russians
attempted to get intelligence about the Russian Army, its
organization, weapons, etc.

Did you hold any property in Germany?
No,

ro

Q. Did you ever have & house or plece of real estate in
Falkenseeo!?

A. I understand now what you are telking about. In order to
carry on Anti-Soviet propaganda,at one time I negotiated
for the purchase of a place where this work could be caer-
ried on. This place was not in my name, I believe. However,
we did have it.

5

While this property was not in your own neme, did you per-
sonally own it? .

As I said, it was not in my name: the money came from my
office.

g

{°

What type of work did you conduct from this place in
Falkensee!

They were printing up the propaganda at this place.

=

How large a place was this!?

As a matter of fact, I have never been there, g0 I do not
know what its size is, bu$ from what I heard it wes a villa
or something of the sort and could not have been very large.

o

What did you do with the propaganda that was printed there!?
I do not kmow what the propaganda was, as my connection with
it was very slight. This matter was handled by the White
Russian Bamard (?) and USUI.

re

Q. General, how many White Russians did you have there?
A. I do not know. I would tell you if I knew, but I actually
had very little to do with it and, hence, do not know.
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Q. But you do know that you had a number of White Russians and they

A,

Q.

- S o

S

printed propaganda leaflets. Now, tell us what they did with
then,

These leaflets were given to Bamard (1), who by some means

or other tried to get them into Russia. ——

You know, do you not, General, that you sent some of those
leaflets into Russia by means of small balloons when the
weather was favorable?

I do not know about that; perheps they did, but I do not know
of it.

I assume from what you have told us that Germany must have had
some Agents seeking informstion regarding the Russian military
in order to be able to exchange with you, as was suggested in
your original statement on this matter. Tell us who was in
charge of that activity for the Germans.

There was General Keitel and under him Cannaris. Under them
was this man who was working with USUI, I can not recall his
name &% the moment.

General, do you know anything about a Japanese officer that
had worked in Afghanistan.
Yes.

He was expelled because of suspicion that he had attempted
to overthrow the Afghanistan Government, wasn't he?

I believe the Japanese officer became friendly with an
Afghanistan "garrison commander" and suggested to him that
they carry on Anti-Russian activities., This man evidently
passed on this word to the Afghanistan Govermment and sug-
gested that they get rid of the Japanese officer before they
wvere suspected of doing such things.

That man was working under your direction or out of your
office in Berlin, was he not!?
No. I had no connection with him.

But you intended to send someone there to take his place

;tter he was expelled, did you not?
Oe
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How often have you seen Himmler?
Very seldom; I had no official dealings at all with his
office.

Do you remember the occasion of a visit he made to your office
or to you - I do not know if it was in your office or not -
on Jamuary 31, 1939, or thereabouts?

I have no remembrance of that date.

Maybe I can help you remember it. On that occasion you dis-
cussed with him a good many subjects; one of those sub jects

was the speech that Hitler had made at or about that time;

then the next subject yeu discussed with him was the conclusion
8f a treaty to consolidate the triangle, Germany, ltaly, and
Japan, into an even firmer mold. I assume that has reference
to the Tripartite Pact. Do you remember a discussion on that
subject with Himmler?

I do not recollect the meeting.

Maybe you will recollect this: according to your statement
made the other day, when you first mentioned the White Bussians,
you indicated that this agreement to obtain intelligence about
the Russian military and exchange it with Germeny came into
being around about September or October 1928. Now, this is
about the meeting to whieh I am referring. It took place
either three or four months after this agreement that was
entered into that you have already told us about. In addition
to the matters I have asked you about, my information is to the
effect that you on that occasion also discussed with Himmler
the matter of these activities with respect to Russia. I have
in my Rands, General, a copy of Himmler's report on that meeting
and he said that you also told him that, together with German
counter-esplonage, you were undertaking long-range projects
aimed at the disintegration of Russia and emanating from the
Caucasus and the Ukraine. He also said that this organization
wvas to become effective only in case of war. UNow, you have
already told us that these White Russians were working out

of the Caucasusg and this was about three months or four

months after you entered into the agreement to do this
intelligence work with the White Russians. Now, does that

help you remember anything about that meeting that you might
enlarge upon what I have just told you.

I have no recollection of the meeting. I might have spoken

to Himmler at sometime, but never of coordinating this type

of work or anything of the sort.
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Q. Did you discuss with Himmler the proposed Tripartite Pact
at any time?

A. I might have spoken to him in the course of a conversation,
but certeinly not officially, as such matters would be com-
pletely outside the ken of his responsibility.

Q. General, again I must remind you that it is my observation
that through your unofficial conversations you have demonstrated
great ability to accomplish much for your Govermment. Now,
I don't care whether this was official or unofficial. I do
want to know if you had conversation with Himmler in any
capacity relative to this proposed Tripartite Pact.

A. Had it been an official discussion I am sure I would remember
it, but as 1t is a case where I do not even recall the date,
I might have talked with him about the three-power pact in
the course of our conversation, but that is all.

Q. JNow, if I understand you correctly, you have stated to us
today that you did not discuss with Himmler anything regard-
ing these intelligence activities in Russial

A. I have no recollection of having had any such discussions.

Q. FNow, maybe this will help you remember. In this same meeting,
according to the record of the seame meeting I have in my
posseseion, you told Himmler confidentially that you had
bought a plece of real estate in Falkensee under the name of
a middleman, You have told us the same thing today. Now, how
would Himmler know that unless you told him?

A, I still have no recollection of the meeting. If Himmler
knew about the Fglkensee place he must have gotten the informa-
tion from his assistants, as it would be impossible to purchase
such a place and use it for the-purpose it was used for, unless
the Gestapo had been notified about it.

Q. Well, I have the record of Himmler's report of this conversa-
tion, wherein he states that you told him this confidentially.
In addition to that, General, Himmler says that at this same
meeting you told him that six Russians were employed at this
place in Fglkensee and that they were writing and printing
leaflets, just as you have told us today. You did not tell us
how many Russians, but you have told us they were engaged in
writing and printing leaflets, and Himmler says you told him
that these leaflets were flown into Russia from Poland in
small balloons when the wind was favorable; and he also says
that you had reports and proofs from Russia that these leaflets
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had arrived in Russia in good condition and they were
obviously being passed around among the people very dili-
gently. Now, most of that is substantially what you have
told us today. Himmler has signed a report of his con-
ference with you dated Jamuary 31, 1939, in which you told
these things to him, Are you trying to tell ues today you
don't remember this conference? .

I have no recollection of the meeting. If there had been
such a meeting it is definitely something I have completely
forgotten about.

General, did you ever have a motor boat!?
No.

Himmler saye in this report that you told him that you had
bought a motor boat in order to take these leaflets from
Rumania to Crimea by way of the Black Sea.

As Ambassador in 1939, I would have no connection with
matters of this sort. It is very strange that Himmler should
write up such & thing if he did.

General, there can be no doubt about the authenticity of
this document that I have. It is interesting to note that
some of the subject matter that I have read to you as
appearing in this document relates to matters that you have
told me about as I have questioned you. Now here is one
more matter. I asked you about this Japanese officer that
bad been sent to Afghanistan and who was later expelled from
that country. You have told us zbout that and you have told
us about it substantially as it appears in this memorandum
signed by Himmler. Now, I am going to read you what Himmler
says: "We then discussed the Mohammedan Movement. He told
me that a Japanese officer had worked in Afghanistan, but
that he had been expulied later because of suspicion that

he had attempted to overthrow the Afghenistan Government -

I told him that I had & police officer there and that the
two could very well collaborate once he again had someone
there." A part of what I have just read to you jou bave
told me about. Do you remember talking about this with
Himmler.

I still have no recollection of the meeting., It is strange
because this was after I became Ambessador and had no con-
nection with esueh matters.

In your use of these White Russians, many of whom I suppose
you sent across the frontier to Bussia, were any of them

4
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AI

killed by any chance!?
I do not know.

Didn't you ever hear anything about some of them being
killed?
I never heard about it.

According to this record of the meeting between Himmler

and you, you told him, that is to say, you told Himmler,
that a mumber of Russians whom you had sent across the
border had been ehot at the frontier.

I have heard about sending Russians, from USUI, but I have
no recollection of his having said that any of them were
killed, This document that you say you have is very strange
to me. Did you procure it from German sources?

The document is authentic. There is no question about it.

I want to make thisg further observation: according to

these statements of Himmler as recorded in this document,
you, not USUI, sent these Russians across this frontier.

It may be written that way there, but I actually had nothing
to do with it myself. Further, the date of thieg document,
Jamuary 31, 1939, is some three months after I became
Ambessador and I would heve no connection with the matters
that you are now bringing up.

I can not help but observe that you frequently use that
means of avoiding responsibility. I also know and I am sure
you know, that there have been Ambassadors in other posts
than Berlin who, in other wars, have been the directing
powers with respect to spy and espionsge activities. Now,
in fairness to yourself, and I am trying to give you a
chence to make a full disclosure of everything, because

in my opinion it is to your advantage, you should not seek
to avold responsibility,merely because you held the peost

of Ambassador. In time of war, when activities of this sort
are being practiced, certainly it is not beyond the realm
of probebility that even an Ambassador might be directing it.
Now, one further question, according to this s tatement
signed by Himmler, you stated to him on that occasion that
you had succeeded up to Jamuary 31, 1939, in sending ten
Bussians with bombs acroes the Caucasian frontier. Now, do
you know anything about those ten Russians with bombs that
were sent across the Caucasian frontier?

I know nothing about it,
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Q.

According to Himmler, these ten Russisns that had these
bombe, to which I have jJust referred, had a very speclal
mission. He says that they had the mission to kill Stelin.
Now, what have you to say about that!?

Thet is very strange. Very, very sirange. I have absolutely
no recollection of having talked over any such matters vith
Himmler. However much I may be forgetful, bad I sent ten men
across the border I would have & remembrance of it now.

That i8 my opinion, too, General, that you should remember
this. It has been six years since this document was written.
The original of this document 18 in our possession., It 1is

a demeging document in 80 fer as you personally are concerned.
It is a very serious document. It is not unlikely thet
vhatever conduct of this type you were engaged in that you
had others who instructed you to do these things, that there
wvere others who were directing these activities. Now, the
document on its face is very jmpressive and in the light of
what you have told us, very difficult to explain away, beceuse
you have elready told us of many of the things and subjects
that are discussed in this paper. F¥ow, I wish you would be
fair to yourself and not assume this attitude of "I can not
remexmber", but rather let us know who it 1s that is back

of all of this, I think you ought %o give serious thought

to that for your own good. It is also importent that you
bear in mind this, as you think this over - your agreement
entered into with Germany came into being according to your
own Statement in September or October 1938, In that agree-
ment you were going to obtain information regarding the Russian
military. Now this document signed bY Himmler, to which 1 have
been referring, was written approximately three months after
the sgreement that I have referred to came into being. That
is a demaging set of facts. Now, I am going to give you a
chance to think this over, but I want you to tell us every-
thing that was back of thig conference with Himmler and
everything about the supjjects that were discussed between

the two of you on that occasion. ¥e will be back tomorror
and give you a chance at that time to say anything further
about this matter that you might vish to say.
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STATEMENT AND ION

I thank you for the manner in which, with zeal end

integrity, you have interpreted in excellent Japanese for over
twenty interrogations. However, the things that have been die-
cussed dealt with diplomacy and treaties, and consequently there

were many very complicated matters, which would make 1t very

difficult for anyone to interpret. Therefore, I wish to read

over the transcript from beginning to end and correct parts

that might have been necessary to change. However, as there
does not seem to be emongh time, you would not accede to this.
In so far as the main points go, I believe there are no mistakes,

but there might be some small mistekes on which I wish to retain

the privilege of correcting at a later date.

/s8] Biroshi OSHIMA

5 March 1946.




Certificate of Interpreter

I, L:. m l. l.m._-——-' ____.-J-ﬁm——-—————"
(name) (Serial Number)

being sworn on oath, state that I truly translated the ‘questions
and answers given from Xnglish to Japanese and from Japanese to

“nglish respectively. apé that the above transcription of such

questions ard ansyers, sonsisting of 11 pages, +s¢ true end
sceurate to the best 01U LY 1ovledge end beliefl

4

gubseribed and sworn .to beforg me this 7th day of _MARCE  , 1946+

Name and Rank)

Duly Dztailed Investigating Officer,
International Frosecution Section, GHQ, SCAF.

Certificate of | tenographer
1, Imeille C. Brunner hereby certify that I acted

_duellle ve F1 S —
as stenographer at the interrogation set ocut above, and that 1
trenseribed the foregoing questions and answers, and that the

transeription is true and accurate to the best of my knowledge

Certifica tg_g{__érrbf:.;;;o gavor.

‘I, (*5) G, OSMOND BYDR M el e M G

and - R

e —————————————————————

_____.-———-___‘__________———_-‘_-_

certify that on ggp day of MARCE . 1946, personally

appeared before me (w&) OSHEIMA, Hiroshi

’
and accarding to 1. COMDR. ¥. B. EUGGINS ,Interpreter,
gave the foregoing answers to the several questions sev Porth therein.

T
__TOEKYO. JAPAN W/
Place / .
__ MARCE 7, 1946 IR PR Cy by PSS

Date " : .




INTERROGATION OF

Genersl OSHIMA, Hiroshi (Cont'd)
Date and Time: 6 March 194:’. 1335-1620 hours.
Place t+ Sugamo Prison, Tokyo, Japan.
Present : OSEIMA, Hiroshi

G. Ogmond Hyde, Interrogator.
Lt. Comdr. F. B, Huggins, Interpreter.
Miss Lucille C. Brunner, Stenographer.

Questions by : Mr. Hyde

A,

Lt. Comdr. Huggins, the interpreter, having
been duly sworn on previous interrogations

of General OSHIMA, now contimies to interpret
from English to Japanese and from Japanese
into English, as required in this proceeding.

General, do you care to add anything to what you said
yesterday relative to the matter of the meeting that
Eimmler indicated that he had with you on the Zlat day
of Jamary 193917 "

Yes. I thought it over very carefully and dug back into
my memory, and I have prepared some statements regarding
this, whieh, if you will permit me, I would like to tell
you at this point.

You may proceed.

I thought the matter over very carefully and tried very
hard t0 recall this slleged meeting with Himmler, but the
more I thought about it the less remembrence I have of
any such meeting having ever taken place. As a beginning
to my story, it so happens that the occasions on which an
Anbassedor meets with any of the Ministers of the country
to whiteh he is sccredited are very far and few between.

It is protocol to go through the Foreign Minister whenever
one wishes to see any of the other Ministers of State, per-
ticularly in Germany the German Government was Very strict
in this regard. I first met Himmler at the home of
Captain Cennaris of the Navy during the summer of 1936.
Himmler wes & man who was interested in Japan end Japanese
arts and our first meeting waes mainly devoted to things

of this sort. I met Himmler for the second time during
the winter of 1936, at which time I invited him %o come
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to my home for dinner. At this time a man by the name
of TANAKA was in Germany and had come from the Home
Ministry in order to make a study of German methods of
combating Communism. I was requested to get Himmler's

| spproval and help in assisting this man. The third time

| I met Himmler was after I became Ambassador for the second

' time in March 1941. Beybnd these three meetings I have

.' absolutely no recollection of ever having met him. These
three meetings were the times that he came to see me, and

in addition there were four occasions on which I went %o

' gee him. As Himmler's organization did not start to func-
tion along these lines until after the start of hostilitiles,
it becomes very strange that he should - if he did - take
any interest in such matters and come to me, who was
Ambassador, rather than go to the man who would be directly
connected with these matters.

Q. At this point, General, I want to remind you that in the
statement of Himmler's that we referred to yesterday 1t is
pointed out that this organizatlon that involved Japan and
German counter-espilonage, which was undertaking long-range
projects aimed at the disintegration of Bussia, was to
become effective only in case of war.

A. I recall that statement that you made yesterday. The second
point is that Himmler could not poseibly discuss the func-
tions of German counter-intelligence, which were strictly
the duties of Captain Cannaris' Section. There was very
bad feeling between this outfit and Himmler's. Further,

| this business of using balloons, sending men to kill Stalin,
{ and using a motor boat in the Black Sea, etc., are fairly

important things, and hed I discussed such matters that 1

would remsin in my memory, but I have no such recollection .i

J

;’j

whatsoever. Regarding the Falkensee property, this was
bought in the name of a Oaptain in the office of HNational

| Defense, and I believe it wes bought about a year before

* this alleged meeting with Himmler took place. Vhy I should {

, talk about it at this 2lleged meeting, when a year had
passed, is very strange. Also, regarding the mumber of
White Bussians, which you said to be six, I knew nothing
about how many they were using or any of the details thereof.
Also regarding the matter of the man in Afghanisten, my
resollection is that he was expelled for suggesting Antl-
Russisn movements, whereas you say that the document states
he was expelled for trying to overthrow the Afghan Govern-
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ment. That is not my recollection of the matter, and is
very strange. In regard to the use of the motor boat and
the balloons, this document which Himiler ‘is alleged to

have written does not go into details, which would eppear
very strange, because 1% would certainly be his interest,

if such a thing were true, %0 £ind out how mnd why and in
what menner they were to be used. Also in regard to the
Stalin assassination matter, 1 can not see how any man could
conceive such a plan and think that it would have any pos-
sibility of success. Forther, if one man even out of the
ten were caught, the whole thing would become public and
create an international incident, 80 that I could not have
even thought about doing what it is elleged I did. The

fact that this document, which you say exists, contains
reference to the Afghanietan matter and also the Fglkensaee
property, it seems to me that in some way or other this
nisinformation was passed perhaps by USUI to his German
counterpart, Major Groskurt, and from there in whet fashion
I do not kmow became a document thatb somebody in the Oounter-
Intelligence Division wrote up erroneously. However, I am
sbsolutely unable to figure why this alleged document should
be eredited to Himmler. To finish up on this matter, 1 Just
went to say that this matter of using espionage agents 1is
something that every General Staff does and, therefore, I
did not consider it important enough to tell you about in

detail.
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Where is Colonel USUIL?

| . USUI was killed at Hangoon, but his successor, who 18 now

| a Lieutenant General, I belleve, should be arcund. His name
ig MANAKI, and also in regard to this matter, if you will

| speak to KASAHARA and YOSHINAKA, I believe you should be

able to get detalls.

2

Q. Now, Genersl, I believe you have told us that you returned
to Germany as Ambassador the second time on er about February
16, 1941; is that correct?

A, Tes.

Q. And you had a conference with Ribbentrop very soon thereafter,

I believe on February 23, 19411
A, I do not recall the exact date, but it wes around the end of

February.
Q. Now, this is the conference, General, that I referred to
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in the early days of our interrogation when I gave you

the date of February 13. That date should have been
February 23, 1941. Now, I have in my possession the records
of that conference, and I want to talk to you a little while
now about that conference. According to these records,in the
bezinning of that conference Ribbentrop made some observatlons
to you relative to his desire to compromise with Russia in
order to prevent a war on two fronts. Then later in the
meeting, talking about the Tripartite Pact that had come

into being, he said this: "Now the German-Japanese alliance
has been concluded. Ambessador OSHIMA is the man who gets
credit for it from the Japanese side. After conclusion of
the alliance the question of its further development now
stands in the foreground, How is the situation in this
respect?” I want you to tell us just exactly what the two

of you had in mind when on that occasion you were talking
about the further development of this pact.

1 do not recall what we talked about in that regard, but

I do not believe it had anything to do with going to war.

It was possibly nothing more than the fact that we would con~
tinue to abide by its provisions.

Genersl, I want you to beer in mind, as I go through these
papers that I am golng %o talk about, that I have in my hands
the actual documents or coples thereof, and I am trying to
give you every opportunity to make & full disclosure with
respect to everything that took place. I have reminded you
of this before, and I remind you of it again now, because

I want to be fair and give you a chance to make known every-
thing &bout the matters I am going to bring to your attention.
Later in the conference you discussed the then situation with
respect to the war, and Ribbentrop stated that they wanted

to finish the war quickly and to force England to beg for
peace, and then he said, now I guote: "In this matter coopera-
tion with Japan would be of importance. In ite interest 1t
should intervene as soon as possible, A deciding blow would
be the attack on Singapore in order to destroy England's key
position in the Far Bast, and to assure Japan the position
there, which only a war could attain. The occupation of
Singapore should take place in a lightning fashion, if pos-
sible, without a declaration of war and in the middle of
peace in order to contribute towards finishing up this war
and also to prevent America from getting in the war. OSHIMA
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replied that the preparations for the occupation of
Singspore would be completed by the end of May."

Now, I want you to tell us when it was and from whom
you learned that the preparations for the occupation of
Singepore would be completed by the end of May.

A. I recall his statements relative to Singspore, bub I
absolutely did not make any statement about plans being
ready by the end of May. I would have no way of knowing
sbout such plans, and, further, I definitely say that
there were no such plans. |

Q. But, General, you told us the other day that when MATSUCKA
was there that the statement was then made that those plans
were in the course of *'. = being perfected, so that you have
already admitted that such plans were in the course of being
completed. The document I have here bears the signature of
Ribbentrop and there can be no doubt about its authenticity
and Ribbentrop is alive today. I am giving you a chance to
tell me what was said there and am also asking you to tell
me where you got your information. You had only then arrived
from Tokyo. You had been back but one week wvhen this meet-
ing took place. Now, it is not unlikely that before you
left Tokyo these matters were discussed with you and you,
as Ambassador, told what to do. I want to kmow when you held
those meetings, who gave you the instructions, and what the

plens were.
A. "1 have not heard about any such plans.

Q. I will tell you something else you sald on that eccasion.
You said also that for security reasons the war would have
to be prepared not only sgainst England, but also against
America. You said that the occupation of Singapore would
have to be coordinated with the operations in Burope. You
also sald that the attack would have to be made on land
becsuse of the difficulty on the seaside and that the occupa~-
tion of Hongkong and the Philippines had been provided for
in case it should be required.

A I have no recollection of having made such a statement.
However, it is possible that I might have saild something
along those lines in order to match the tone of Ribbentrop's
conversation. It becomes important for me as Ambassador
as long as such a thing as the Tripartite Pact exists to
keep the Germans happy, and so I might have stated some-
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thing of this sort. However, I can definitely say that
I never heard of any such plans from either the Army or
the Navy.

gid. you hear them from anyone elsel
0. |

Now, Genmeral, the document that I am reading fyom now is a copy
of a telegram that was sent by Ribbentrop, among other places,
to the German Bmbassy in Tokyo. Now, if there is anything

in this document that is not right, you know and I know that
your Ambassador in Tokyo would have been over at that Foreign
Office immediately. I think you should give this serious
thought and give us a full and complete answer.

I am sure that the despatch regarding this meeting was passed
to Ott who, no doubt, took it to the Japanese Foreign Office.
On my part I think that I also must have sent a despatch to
the Japanese Foreign Office about thie meeting, and had I
done 80, I would have said that I had tried to match my talks
with the Germans in order to please them. However, I can
definitely say that I received no orders from the Japanese
Government, nor did I hear anything about any plans from

anyone,

I+ was not very long after this until MATSUCKA was overthere
and you have already told us that MATSUCEA stated that the
plans with respect to Singapore were them in the course of
being completed. Now, don't tell us that you have heard
nothing about these plans., It can't be other than the oppo-
site. You have admitted sitting down talking about it with
Ribbentrop, MATSUOKA and Hitler.

You may ask MATSUOKA slso. I am sure that he knew nothing
of any plans. The Japanese Army and Navy do not reveal their
operational plans to anyone outside their staffs.

Let ue go on with the matter and see. After what I have
just indicated to you had been stated by you, Ribbentrop
according to this document remarked to you that 1t would be
better to put off the Philippines project and to execute
only the surprise occupation of Singapore, and he said, by
proper explanation of motives for the occupation, America
would remain out of the war. Do you remember that?

~249-
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A, I recall that statement.

Q. What did he mean by surprise attack on Singapore? Did it
mean to go down there without any declaration of war?

A. I do not remember or know whether he mentioned a declaration
of war or not, but that might have been what he meant along
with the necessity of a sudden concentrated attack.

Q. Now, three reasons were discussed by the two of you for quick
action, according to this document; one reason wes that the
occupation of Singapore represented a decisive blow against the
very heart of the British Empire; two, that America would keep
out of the war beczuse it would not yet be fully prepared and
would not risk its fleet west of Hawaill. In case of an
American declaration of war you concluded it would not be able
to do anything about the occupation of the Philippines. Three,
for the coming of the new order 1n the world Japan ghould
insure herself of the positions which it would vant by the
end of the wer and in time of peace. You discussed also that
England would never surrender Singepors by way of negotiations.
This record shows that you, Ambassador OSEIMA, fully eagreed
with these ideas that I have enumerated as one, two and three,
and you declared you would do everything in your pewer to make
this poliey carry through. Do you remember that?

A. I do not recall having made that statement. From the way that
reads I would take it that these were proposels advanced by
Eibbentrop.

Q. My point is that whoever advanced them, you agreed with them
and you said that you would do everything possible to see
thet they were carried through. Now, I want to know what you
did in order to sme that they would be carried through.

A. I did nothing. I would like to explein that these were pro-
posals advanced by Ribbentrop and not by the German Government.
1¢ he talks about matters like this I possibly agreed with him
rather than get into an argument at this point. However, in
the 1ight of subsequent events in which Ribbentrop and the
German Government was anxious to get Japan into the war ageainet
Russia 1% would sppear that these proposals were simply ideas
advanced on Ribbentrop's own volition. To them I acquiesced,
but only in order to please him, end did nothing further
about it.

Q. Now, what do you think would be the reaction in Tokyo when
this despatch was received in Tokyo and it was brought %o the

~250-
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attention of your Foreign Office that you had agreed to
this?

A. I received no word from the Japanese Foreign Office in
regard to this and, as I told you, 1 believe I sent &
despatch about 1it.

Q. Here is something else you talked about. You, according
to this record, remarked to Ribbentrop that the Japanese
Foreign Minister had asked you to take to Berlin as far
as possible the concrete proposals, and Ribbentrop then
told you it would be good if the Japanese Foreign Minister
could dbring along the final decision in regard to attack on
Singepore in the near future in order to be able to discuss
the detalls.

A, Although I have no recollection of 1%, it is possible that
Ribbentrop made such proposals in regard to MATSUCKA. How-
ever, I definitely received no suggestions or instructions
from the Japanese Foreign Minister in regard to possible

concrete proposals,

Then why did you tell Ribbentrop that you did receive such

instructions?
That is some mistake.

S 7

There is no mistake about that. That is the record of the

conference.

I am sure that these documents would contain mistakes of
that kind, because, a8 I believe I told you the other day,
they were not taken down by stenographers, but were dictated

later from memory.

gl o

Q. I can't help but observe, General, that every time something
comes up with respect to which you apparently do not care to
give us any information, you classify it as a mistake. Now,
mmans might make one or two mistakes, but they did not make
a mistake every time that I brought a matter of this sort
to your attention, and you know 1it.

A, If MATSUOKA had told me to do such and such I would recall

what these proposals were, but I did not have any such
instructions, so I believe my recollection to be the most

accurate.

Q. Your recollection today and your recollection on the 234 of
February 1941, when you talked to Ribbentrop, are exactly
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the opposite. Now, it seems to me, unless you see fit,
and it is entirely up to you, to give us more information
on these matters,that you may be the one holding the
responsibility all by yourself. I am trying to give you
every chance to tell a true and correct story about these
matters and if you don't want to do it that is entirely up
to you. .

I am telling you all that I know and all that I remember,
veraciously and to the best of my knowledge.

According to this document Ribbentrop told you that it would
be good if the Japanese Foreign Minister could bring along
the final decision in regard to the attack on Singapore in
the near future in order to be able to discuss all the
details. Did you pass that suggestion on to MATSUOKA?

I did not.

Now, I have some more documents; Wwe will get to them in

the next day or so, in which reference is made to this

matter after MATSUCKA arrived in Berlin. It was a meeting

at which this map of Singespore that you told us about the

other day was also mentioned, Now, since MATSUOKA did come with
some idess along this line, I again ask you, did you or did

you not pass this request on to MATSUCKA that was made to you
by Ribbentrop on February 23, 1941, as I have just read.
Daefinitely no.

A little further in this document it indicates that the two
of you, that is Ribbentrop and you, discussed the fact that
for jointly carrying on of war closest cooperation in all
matters was required, particularly in regard to news service
ani newspspers, in the same manner as was then already being
done in Italy, Bumania, Hungaria, Slovakia and Bulgaria,

and then it further is recorded that in conjunction with our
gentlemen (Ribbentrop speaking), you, Ambassador OSHIMA,
intends to create a plan for a more intensive Japanese
propaganda. Will you tell us what you had in mind by that?
I believe it means that, as Japanese propaganda was very poor,
means should be found to better it.

This is the sentence I am particularly interested in: "In
conjunction with our gentlemen, Ambassador intends to create
a plan for a more intensive Jepanese propaganda.’ Now, that
is a plan in conjunction with the Germans. What did you do
in that regard?
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A,

Q.

A newspaper division was set up within the Embassy and
Minister SAKUMA came from Jspan to take over as head of
it. Naturally, as this propaganda was being prepared in
Germany, it would be necessary to work in conjunction

In the formal report of this conference, as distinguished
from this despatch that I have been reading from, referring
to this same point, Ribbeantrop said this: "Ag far as speeches
and addresses of a principle nature are concerned 1t would

be necessary to keep up a contimious exchange of ideas.”

Did you keep up that continuous exchange of ideas?

Actuslly, there were no such exchanges.

Well, you have admitted that SAKUMA ceame to Berlin for the
purpose of handling these propagende matiers. Now, since
Japan was not in the war, what reason did you have for con-
ducting such a propagande campaignl

It was necessary for Yepan to clarify her position in the
world even if she were not at war.

I can't help but observe, General, that in this matter of
propagande your memory seems to be all right. But when I

talk about Singspore your memory always falle you. Now,

this document that I have in my hand states that you confided
to Ribbentrop that KONOYE and MATSUOKA were of the same
opinion - the opinion that it refers to was that Japan decided
to maintain its Imperial position and that KONOYE and
MATSUOKA were for an attack on Singapore in the near future.

I aid not say any such thing to Ribbentrop - I had not heard
about it from either KONOYE or MATSUCKA.

General, you can't pass that off by telling us that you did
not say these things when there is a record of it thal was
made on thet occasion. Now, you indicated a while ago that
after you had this conference that you maybe sent a telegram
to Tokyo explaining the reasons for some of the statements
thet sppear in this despatch that Ribbentrop sent to Tokyo,
and I ssk you now how did you explain awsy that statement with
reference to KONOYE and MATSUOKA?

I d44 not say it, nor do I believe thet the two men mentioned
had such ideas, particularly KOKOIE. In any cese they never
told me about 1it.
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Q. ¥Why do you say perticularly KONOYE?

A, Before I left Japan, as I told you, I had a couple of meet-
ings with him and other members of the Cabinet and the
Army and Navy. KONOYE was particularly anxious to maintain
peace and only wished to go to war in the event that Japan
would have to abide by the provisions of the Tripartite Pact.

r It is possible that I might have said that both KONOYE and

MATSUCKA are aware that if the provisions of the Tripartite

Alliance must necessarily be invoked a plan for the attack

on Singapore would bde ready - at least such a plan would be

made.

Q. YNow, General, according to the terms of that Tripartite Pact
there was no obligation on the part of Japan to do anything
with respect to Singapore becsuse Singapore was then under
the British and the British were excluded from the terms of
that pact. That being true, how do you Justify that comment
you Jjust made.

A. Strictly spesking, England is excluded from the pact, but it
also follows that any nation planning her operations in the
event war is unavoidable would include in that planning all
kinds of operations. In other words, the Japenese military
would of necessity make plans for & Singepore attack &t the
game time they made plans to be used in the event of 2
United States-Japenese conflict.

Q. Now, it i1s almost time to close for today. There is one more
thing I want to bring to your attention. You have indicated
that MATSUQOKA, and you sald perticularly KONOYE, was opposed
to the suggested attack on Singespore. Now, with respect t
MATSUCEA, I have before me a record of his conversation with *-
Ribbentrop in Berlin on March 29, 1941, and ‘at one point in
this record these words appear: "MATSUCKA then introduced | ]
the subject of German assistance in the blow against Singapore,
a subject which had been broached to him frequently, and
mentioned the proposal of a German written promise of
asgistance, The RAM replied that he had already dlscussed
these questions with Ambassador OSHIMA, He had asked him to
procure maps of Singspore in order that the Fuehrer - who
probably must be considered the greatest expert on military
questions at the present time - could advise Japan on the |
best method of attack sgainst Singapore." Now, General, |

254w
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I went you to think about that tonight and I want you

to think of the occasion when Ribbentrop had already
discussed these questions with you, and when we come back
tomorrow I will expect a detailed story from you relative
to those discuseions.




167619
(Serial Number)
being sworn on oath, state that I truly translated the questions

and enswers given from Xnglish to Japanese and from Japanese to
Tnglish respsctively, and that the above transcription of such
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poc, NOo. 2156 page 1.
(Interrogation of (SHIMA, Hiroshi, March 5, 1946. pp. 235, 237, ana 238)

Q. Now, will you tell us how this agreement cams into being? who
suggested it and who handled the negotiationa for it9

A. The Japaness military had previously been uping Mite Russians
. in Warsaw to gather Russian intelligence and folldowing the signing
of the Anti-Gdmintern Pact the Russian Section of tha Generml
Starff in Tolgyo  thought that it would be‘'a good idea to further the
$xchange of information in regard to the Soviet Umion. I received
- omd8rs from the General Staff to approach the Germsns and did so.
| gatm exchangs of information was handled by Lt. fol. USUL of imy

. » »

R+ After you received instructions to approach the Germans relative to
this, wham did you speak to? - .

A. Keitel, at that time Lieutenant GCeneral.

* % a

Q. After the megotid:ttions had been concluded and this agreement had been

reachéd, what type of organization was set up to handle these activi-
tiea?

4. ﬁ'are wore many White Russians around Bérlﬁx at the time who were
willing to asll information and it was simply decided to give them
money and proocure this information. We were using a Russian from the

Caucasus by $he name of Bamard(?) as cne of the main sources of
lﬁﬂ:ﬁiiﬂ- . i

Q. T take it then that these activities were oconducted cut of your office
in Berliny |

A. Yes, sxoept that USUI because he was doiag work of this sors, waile :f
under ‘me, operated independently. |

He cperated under your supervision, did he nete

4. Yea, However, his job was to gather intelligence only and to communicate |
with the Russian Division of General Staff, ;

Q. Those communications would also go through you as the Military Attache? ¢
Ao hwwuldpthrou;hwoﬂiag. .
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Q. Did you hold any property in Germany?
d. No.

Q. Did you ever have a house or piece of real estate in Falkensee?

4. I understand now what you are talking about. In order to carry

on Anti-Soviet propaganda, at one time I negotiated for the purchase
of a place where this work could be carried on. This place was not
in my name, I believe, However, we did have it.

Q. While this propert

y was not in your own name, did you personally
own ite

d. A4s I said, it was not in my name; the money came from my office.

Q. What type of work did you conduct from this place in Falkensee? h

They were printing up the propaganda at this place. ]

|
. ¥ » |

Q. But you do know that you ha

d a number of White Russians and they
printed propaganda leaflets

+ Now, tell us what they did with them. '

' A. These leaflets were given to Bamard(?), who by some means or other
tried to get them into Russia,

K - w

Q. General, do you know anything about a Japanese officer that had worked
in Afghanistan,

A. Yes,

Q. He was expelled because of Ssuspicion that he had attempted to overthrow
the Afghanistan Government, wasn't he?

4. I believe the Japanese officer became friendly with an Afghanistan

'garrison commander' and suggested to him that they carry on anti-
Russian activities, This man evidently passed on this word to the

Afghanistan Government and Suggested that they get rid of the Japanese
officer before they were suspected of doing such things.

Q¢ That man was working under your direction or out of your office in *
Berlin, was he not?

A. No; I had no connection with him,

Q. But you intended to send Scmeone there to take ais place after he was
expelled, did you not?

dEoe,

A. NO,



A,
Qe

2
'8 A,
: Q.
A,
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EXCERPT FROM INTERROGATION OF OSHIMA, HIROSHI, 1 February 194§,pp.18,19,

I wish to point out to you that the Japanese military and naval
attaches are not vnder the Jurisdiction of the ambassador, but
are directly responeible to vhe respective staff headquarters in
Tekyo, As far as the eabassy gocs, thoy area under the ambassador,
but as far as their Gutien gn they are responsible to their mili-
tary superiorc in Tokyo,

Are thayautkorized by virtvro or their ponition as military attocho
to enter inin nepgetieticns with the militory of another nation,
looking towards a pact or a treaty or an international agreamant
batwecen the two nationsy

Yes, if it was a stricvly military mattcr they mey discuse theso
matters without going through the ambassador.., Before I go any
further I would 1ike to sirsap herc that they were rounding out
the ovinion of the Japnnesc armv and not that of the Japanese
governmont because if theyr had heen that would have been the
ambageador!s duygy.

» » +

Is it not nlso a fact that if Ribbeantrop or any one else in
Gormany could sell tlie wilitary of Jopan on this idea that the
militery was then probably in a position whereby they could per-
surdo the Foreign Office to g0 along with the idea?

Yee, that is one point and guite true that the army had enough
power to very probably sell the pact to the Japanese government,
The second point ie the ono I stress~d before that Ribbentrop was
not in an official cepacity at the time, Particularly, in this

point, he hnd seen how the Japanese army had taken possession of
Manchuria and, thereforo, naturally, cnncludad from that that the
Japanese army would be in the strongeet position to push a treaty
of thie type ,..I would eay that no troesty could possibly have been
made on this if the army had not wished 1it,
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Excerpts of Interrégationa of OSHIMA, Hircahi, datsd 4 Fobruary
1946, 6 February 1946 and 7 Fobraary 1946,

Interrogation of 4 February 1946, pagcs 43, 44, and 45:

"Q. You may ncw proceed with your‘ntory'regarding the Tri-Party
Pact.

"A. I shall give you the rough overall picture of how this pact
came &douv. later, if you wish to qucstion me on svecific
details, pleass do so. To start with, I warld like to tell
you that, as you know, in July 1937, ths China Jacident started.
Following this, at ono ¢ime, you may not bu awara, thad Japan
atlempted to uss Germany in order to bring this incident to a
close. At the timo I riceived orders from the Gereral Staff
in Tokyo to try and aporoach German military leaders and have
them in turn aporcach the German military advisors of Chiang
Rai-shek with a view to bringing 'to a close an incident which
was rapidly taking on gargantuan proportions and leading only
to a stale-mate. As an initial step, I wlsh to relate how, I
believe it was ir January 1938, although I am not certain of
the date - only tzat it was éarly in Jamiary, I called upon
RIBBENTROP at his villa in Sonnenburg. to vay my lew Year's
respects, and at the time he asked me if there was not some
way in which Germany and Japen might be brought closer together
by means of a ireaty or oiherwiss. I recall that RIDBENTROP
spent his Christmas Holidays at his villa and my recollcction 1s
that I called upon him around the New Year, and T recall passing
on the general story of this meeting to Generai Staff Headquar-
ters in Tokyo. In the sems year 1n Jume I received a communi-
cation from the Diviasien concerned, SHUUINBU, of the Ceneral
Staff Headquariers, informing me that only in so far as tho
Division was concerned and not speaking for the General Siaff
as a whole thsy approved the furtherance of German-Jauparese
cooperation. Although I do not remember the deteils of ihis
communication, I remember that the majl point was that in this
cooperative movement the thing to ha kept uppermost in mind
shculd be an agreement to act in accord in dcaling with Soviet
Monia. At tho begtmming of duly sonetimre RIBITUTROP was
preparing to go to Scnnsnburg again focr the summer =i velore
he left I saw him at his request and we talkei over various
matters, At this time without referriang to the matter of the
comnmunication from Japan — whish bad coma by courier . 1 apked {
bhim what he vhought of an agreement of uome sort Fpremising to
consult with each other btefors sny actlior was vaken in case of ]|
an avtack by the U.S.S.R. 2RIBSENTROP asked me to let him have
time %o vhink 1t over - ard we varied for the mement. As vhe

# "'"'"'N-..-_.
‘/)
’ "
e —— - —
E—— SR ——
I - ..I - -' i3

e ———
— —_‘_
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"Q

"As

"Qo

TA,

next estep in these talks I recall that a few days later
RIBBENTROP returned from Scnnenturg for the express purpose
cf talking to me. To the best of ny knowledge the followirg
8 more or leas wha’ e cosld on this occasion? (1) that what
he e2aid was not hared on talks with HITLER or any other

of fizinl. sni (#) thac he fel$ tha%.Sermarny wonld not particu-
larly roprcys o like a tieciy ugretizg 10 consultd only, as
thic wes somewint ouo.2iled zud notv suvrong enough, and (3)
that he sugzestod 2 mitual aid treaty instead aimed nect only
at the U.S.S.R., bat all counsries. [n otier words, what he
meart was frat a Garman-Jdepanesa poct wovld, if siiong enough,
hope 50, prezeive sorld peace. Germany w8 Darsliculariy iond
of staiemerts of this sort at the time.

At {bis time in whai conurily waes RIBEEUTRTZ in the Fe T1on
Governmens — tha Furaeiepa Minister or an official ia the office
of the Foreign Minister?

Ho was Foreign Minister at the time and had been for several
montha. I told RIBEENTROP that I thought it would be extremely
difficult for Japan to agree to expand her objectives to a plase
where she would agree to a mutuel aid pact aimed at the world
in general, as she was only prepared to act against Russia.
RIBBENTROP in return stated that he dild not wish Japan to de
anything that was outside her power to do, but that a strong
pact was vitally necessary for the preaervation of peace and
hence urged me furtner uwpon this point. RIBEENTROP then asked
me to find out how the Japarese Army would feel about such a
treaty, and secondly, requested me to maintain absolute
security —~ in this regard there had been some leaks in the
previous negotiiations leading up to the Aanti-Comintern Pact -
and to not communicate by wire or wireleass with Japan, but to
send scmeone back., Because of.-thls I communicated wilth the
General Staff, simply to get ito 0.X,, and having received it
gometime around the end of July, I dispatched Major General
KASAHARA to Jepan by air. Thic was not all decided at one
meeting. It actually was during two or three meetings.

Interrogation of 6 Fehruary 1946, pages 46 and 47:

General, you may proceed with the recital of the story of the

events relative to the Tri-Party Pact.

I shall give you a general picture of the evenis leading up to
the Tri-Party Pect, and if you have any questions during my
recital, or afterwards, please interject.

Generdl. do you remember the point at which you left~off when
we met last timef '

Yes.
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i Qe
ng,

IIA.

"Q,-

IIA'

W Q.
liA'.

You may proceed from that point.

Major Gener:l KASAIARA arrived back in Japan ln Auguot 1938,
after having flown as far as Singapore and proceeded from there
by ship. Upcn ais roturn he spoke to the Goneral Staff, who

in turn spoke of the matter to the then Foreign Minister,
UGAKI. The Foreign Minister in turn discussed the matter with
the five Cabinet members committes. This was a committee

amtng the Cebinet miniasvers which diascussed particular:y im-
porient matiers. A telegram was then recelved oy me frem the
Ceneral Stelf utating that they were mor®e or iess ian accord
and that the five-man committee wes elso agreeab.e to the

guggestion.

.

Ceneral, can you %ell us what ministers thece five were?

This 4o sipply from ny memoyy and I am not absolutely certain,
but I think the 5-man committee consisted of the Prime Minioher,
KONOYE, the Foreign Minister, UGAKIL; tho Finance Minisber,
IKEDA; the War Minister, ITAGAXI; and the lNavy Minioter, YONAI,

* %k N

My reason fur sending KASAHARA to Japan wao simply %o get the
views of the Axmy. Yut asc [ discovered later tze Aray at this
time was partliculaily desiicus of bringing Vo a clogse tkse
China incident and they felt that this would be a ovep in thati
direction so that ther took it upon themselven to speak to the
Foreign Minister, who in turn spoke to the committec of five,

B oW
(And cn pege 49):

If I underctood you correctly. General, the reply that you
received from Tokyo came to you from the Chief of Staffr

It alﬁaya comea from the Chief of Staff,
You msy confinue,

While there were other telsgrams and commuricaticns ia general,
what troy caid wes that they wouwid be willing to conclude e

pact in which mutval ald wes promiced ‘i ~uoe one of the wvigia-
tories wauy a victim of uvrprcvered agzgmasslon. dowever, Japan
wicshed to have the vact eimed at Xussla primariiy, and all other
countries wouid be secoundary tc vhia. :

= %

—— e e e o

— - -
A ——— . . -
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(And on pages 50, §1, 52, and 53):

I began my official duties as Ambassador about the end of
Octobar 1938, Fallowing discussions with RIBSENTROP and GAUS,
the head of the Legal Department of the German Foreign Office,
and having decided upon the general outline of the treaty I
sent an official communication to the Japanesa Foreign Office
giving 4in it the aforementioned outline.

L.

General, according to my-infOrmation you werc named Ambassador
on 8 October 1533, |

Yes,
And you assumed your duties immediately?

I stated I began my official duties towards the end of October
because it is Japan's prctocol not to take up the official
duties until the former Ambasasador leaves for his next post.

General, I suppose at the time you were named Ambaasador the
negotiations then with respect to this proposed treaty that
had theretofore been carried on through you ac Military Attache
had now reached the stage where the Foreign Office in Tokyo
was carrying on the negotiations through and with you in your
Capacity as Aunbassador?

Yes, as soon as I became Ambagssador,

You may contimue,

The first answer from the Foreign Office stated that the Foreign
Office and the Government were in agreement regarding a treaty
of this sort which would help to conclude the China incident

and (1) to elarify the Russian situation so that troops could
be- deployed elsewhere, (2) to strengthen Japen's international
position, and (3) to receive technoiogical and ecomomic aid

from Germany. However, regardaing the astual wording of the
treaty they stated that they were in process of studying it.
That was the first anaver.

What did the deployment of troops elsewhere have to do with
the eoncluding of the China incident?

If the problemd along the Siberian bordsr were settled, {hen
those troops, if necessary, couid be used elsewhare.

BRI < R A

i




Document No. 2156D , Page 5

Q.

HA.

I Q'
A,

" Q.

"A,

nQ,
“A,

By thet time you mean this, General, that troops that had there-
tofore been deployed along the Russian border could now be
withdTawn from that border and used ageinzb Chinal?

In case of neceosity, yer. Feasentlally, Japan wliched to rill
three birds with one sione. |

Continue,

In general, now. to go back over what I have seid and to put

1t into a nutshiell KASAHARA, upon his return from Japan, had
told me of the view of the Govermment as he knew them — this
wag, however, still unofficial because I 'had not yot started
negcilations as Ambassador. Now, following my talks with
KASAHARA and RIBBENTRQP I gent” the aforementioned plan to Japan
otficially and received a telegram in return. The gist of this
communication was that the plan was agreeable, but that they
were in the process of studying the ramifications thereof and
that they would answer as quickly as possible.

The views of the Government then are the views that you have
Just been talking about?

That io correct. I waited for the enower which did not Oma
for a long time so thal finally in Decomber I sent another
communication to the Foreign Office, asklng why I did not
receive an answer. In return I received a communication to
the effect that the moot pressing problom was on the matter

of naming Rusaia as the most important concern or subject and other

nations as secondary in importance. In this regard the Foreign
Office exvprensed concern that arguments might occur with Germany
and they wished to clarify this point fully before proceediing
any further, oo that they stated they would send a man from the
Foreign Office, ITO, Jusshi. who hnd the rank of a Minisler,

one man from the General Staff, Lt, Col. TATSUMI, and oane man
from the Navy General Staft, Captain ABE (he is in Sweden now

as a Vice Admiral). 1 was insbtructel to talk with thcm. These
men arrived In 3erlin in the beginning of Fehruvary 1339. To

€0 back a bit, although thias dces not concern Japnn particularly,
I know that around Sepiember 1938, after having received the
unoificial 0.K. from Japan, Germany approached Itaiy to join

in the pact. Jtaly's answer wae that while che l1-ked the idea
she did not know whether the time was ripe and reguested time

to think it over.

Who was vhe Ambassador to Italy from Japan at that time?

There was only a dharge d‘affaires at that time,




“Q.

"Q,

VA,

" Q.

"A,

e A
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Continuec.

"A, Germany received no enswer from Italy on this proposal so that

they asxed me to urge Japan to approach Italy wilh the same
proposition and reguested me to g0 o Italy na the Javanene
hed only a charge d'effaives st that time., I dispaiched a
communication to the Foreign Office requesting permission to
do this and received in return an 0.X, (the Foreign Minioter

st this time was definitely ARITA). Upon receipt of this pex-
mission around the middle of December 1938, I proceeded %o Rome
and there met MUSSOLINI, getting from him the oame anaver that
Germany had earlier recoived. However, vory eariy in Jamary
1939, I heard from the Germen Government (RIBBENTROF) that . ltely
had communicated with them to the etfect that she was ready to

join in at any time. . «

* ¥ ¥

Interrogation of 7 February 1946,'?&593 54 to 59:

General, you may contimue with your recital of §our story of
the Tri-Party Pact from the point where you left off when wo

adjourned yesterdaye.

Ia regard to what I spoke to you about yesterday, I would like
to have you read back 4o me the portion of the tranccript fol-
lowing my dispatching the firat communication to Japan as

Ambascador.

The reporter will read that portion of the transcript.

(The game was read by Miss Brunner).

The first ®legram was sent to Japan after I took office as
Ambassador, While I em not certein what 1to date wag, I believe
1t was in the beginning of November 1938. The ansver did not
arrive and I sent another one as I told you. Finally. atter

I sent the seconi telegram in December 19%8; I received the
anower which in general siated that bocause differences might
arize between Jnpen and Germany upon the quesiion oI naming
Russia as the principal concern end the other natlons as
secondary, in order to clarify this they would send a Commicoion
from Tokyo. The Germans spoke to me in December 1938, regarding
their wish. They had aporoached the Ivailano also. My communi-
cation to the Foreign Office requesting permission to proceed
on this mission was sert in December 1938, exd the anmwer vas
received from Foreign Minister ARITA in the same month,

You may contime, General,

| s o
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|
"A. The ITO mission first went to Italy, as it was on thoir road, ! 4
and after staying there for two or three days procoeded to Berlin, |
arriving around the beginning of Februery 1939. A few days after

this Amtaassador SHIRATORI also came to Berlin from Italy. ITO
had with him {he Govermment's pian and wiches on this proposed
treaty. Now, this is a very important point and while I do not
- remember all the detalls, I wish to outline the principal wigh
| of the Japaneee Government as brought by ITO, That was that,

9 while Russia would be the prime object of this pact the other
o countries, whiie rermaining secondary, would enter into the matter |
only if they had gone Communistic. In other words, for example,
) if Japan were to go to war with England. say, this pact would

become effective only if England had also gone Communistic.

A "Qs General, will you clarify what you mean by other countries — do B
; you mean any other country? *

"A, I say other countries, because before this pact was drawn up |
fully in regard to specific nations other than Russia, negotia-
tions ceased. To expiain more fully, while there was the
intention to go into the matter of specific nations fully at

, a later date, before we got around to it negotiations were
| broken off,

TN il & =

"Q. Actualiy, Germany had in miné the entire world, did they not?

| Ae Yes, that 1s true, slthough Germany also agreed to delete the
u Americans in the first statement in the preanmble.
I

"Q. But when the conversations took place beiween you as representa-
tive of the Japanese Govermment and the German representatives
in the very beginning the conversation then pointed to a pact

| that would be ageinst the entire world, and cubsequently these
| deletions of nations were made?

"A. Yes, the deletions were requested by Japan. Another point was
that if Japan were to accept the treaty as proposed by Germany |
the aid proviso would not work to Japvan's advaniage decause, -4
for example, in case of a U,S.-Japan war, what particular aid
could Germany give? Whe-cas, in case of a German-United States
war, as another example, Japan would have to throw in her whole
might in the Pacific. These =2re, of-course, orly cxamples that
I am giving, and not to be construed as having come from the .
Japanese Government., Both SHIRATORI and I said that we well 1ed '3
understood this feeling upon the part of Japan, but we fel! that
there would be a danger of rupturing negotiations if at this
point Japan were to bring up the matter of it being against
nations -that had gone Comrmnistic only. After all, up to now,
there had been no talk such aes this, This ma%ter and my thoughts
as given above were communicated to the Foreign Office in a
dispatch during Februery 1939.

» l
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;' Q. Was that diespatch sent wkille the ITO Commiseicn was still in
Germany or lialy?

-

. "A. Yos, while thoy wera in Beriin.

A "Q. You may continue,

i "A, The answer to thie cocmmunicaiion arrived zround the end of

: Februery or the heginniig c¢f March, aand vae icugrly as follovs:
the matter of Racajs remained the same: hiwaver. ia regard to
the other councriecs thsy would go further than eimply staling
that the pact woa.ic cnly be aired &% naticpes emirac:ng Commaniam,
but thls azd ©¢ he given would consist of militory advice — by
this I gean the vrading of intelligence, tnhe temporary leasing
of bases ii nocerdsry, expors of f{uel oil end other commodivies,
and in genersli &ll ald ouisile actual partisipation. In othor
worde, this waa scmething lice the a’d that the United States
later gave to England before she mciually bezame involved in
the war in 1541, -

e e e

"Q. Continue.

1 "A. This answer was passed to RIBBENTROP and the German Government. |
\ and I imagire by SHIRATORY to the Jtalian Covernment. To digress
- a moment - In the future, uvnlesa Itgly looms in the picture as

an important figure, I ghall «ouflne my narration to Germarny.
2 I believe that I wae in error when 1 said the anewer came around
the end of February -~ I belisye it was the end of Merch. In .
e any case, Germany through RISEELTRCP t0ld me that there was no
‘ argument in so far as Eassia was concerned, erd alro in oo far
\ as making the other natione secordnry, tu% that they wished to
have a meeting wilh the Japanese representatives aud get down
to brass tacks rogavding memsures to he Zaken and neming epecific
nations. To put it ditferenily. they stated that the time for
generellties haid pasred, ard they wiched to esettle details.,
The Germans aluo stated that they wished when drawing vp the
treaty to make no mention of it being primarily esainst Russia,
but to keep it ahsolutelry general, to leave out any details such
as non-nllitary cid, evc., which would weszken the past. They
sald that some other means could be found {0 decide upon details,

"Q» General, when you say RIBBENTRIP sa:d some other means could : -

be found to decide upon details, whut did the two of you have
in mind?

- — — e -— —— - — - - - - - - e T - - - 3——-'3—”
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1" }L.

IIQ-‘

IIA‘

ll.&.

Q.

To go into this a little further, this means that when the treaty
is drawn up it would simply ctate that 1a case of an unprovoked
attack by any other nation not a signatory to the pa:t mutusl

aild would be glven by the signatocies. On the surface, therefore,
this would appear %o the world to be a strong and binding treaty.
Of course, cortain detalls of the treaty, or for that matter,

the whole troaty would be published, but what RIBBENTROP mennt
was that in regard to Japan's deseire to nct give more then non-—
military aid, if the country concerned was not Ruassia, the
Germans wiched to hcld a meeting and $o matually agree uyren thiae

wmithout Inclvéing 1t in the aciual treafy. Fasentially, l' be-

comes impussiltla to write up a treaty contalninsg such clauses
as What will be done in caee it would te RBussia oc in cave it
would be some othes matlon, eic.

Now, RIBREKTR(P'e views, his anfual viewn, were to the offect
that he wanled nmilitary, as well as the other type of aid from
Japen 1in casa of an attack, is thai corroct?

I will spesk to you a little more fully about that now. To g0
over this once more 8o that there will be no errore, and so that
the matter will be entirely urderstcod by yout (1) In so far

as the actual pact fo be putlished goes, thare was no srgument,
This was to be simply a mutual aid pact, with no strings avtached.
(2) Japan wished in this regaxd to setile the matter eigher by
secret pact or other meana in regard to the other nations besides
Russia. That is to say, that the aid to be given them would

stop short of miiitary aid, (B8) Germany objected to this on

the grounds that sheould such a sectet patt be signed and should
there be a loak and the ex!atence of thls secrei pact or agree-
ment become kmoen 1t would =zeriously weaken the actual pact.
Therefore, her counter-suggestion was that as there would
naturaliy be meeiings betveen the two nations should suzh e

pact be consummated, the matter of deciding what to do ageinst
vhat country shmld be left until euch a momen%, and no binding
pact modifying the overall treaty be signed.

Goneral, we have been tellking about RIBBENTROP!'s views aud we
have been tallting avoul the views of your Govermment, I am
wondering with respect to how you persnnally felt about the
matter. '

I felt it was simply a question of the approach and that the
bridge beitween the two idcas could be easily built.

Actually, General, you were there on the ground and you knew
RIBBEZNTROP well; you worked very closely with him; were you not
as a matter of fact firm in your feeling that the ideas that

he advanced were probavly the more desirable?
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"A. I could not go so far as to eay that.

"Q. How far can you go?
general.,

Page 10

The other answer scems to me to be extremely
I want to know what you personslly felt.

"As I repeat that I folt that there was no basic difference; it was

And then arose the problem

of what type of treaty or agreement would suit both nations.

In order to draw up a plan that would be satislactory to both

Japan and Germany. two men from my Inbassy by the names of USAMI

and TAXEUCHI mei with GAUS from the German Foreign Office and 3
drew up varlous plens, None of these was entirely sstisfactory

to either the German or Japanese Governments, but I was contin-

wously trying to find a bridge over which the two might come

I believe, although, of course, these werc

simply in the means to ba followed.

together and meet.

only my own thoughts
Japan was attempting t

» that Germany began to get suspicious that
0 weaken the treaty by a separate secret

pact, of which she might in turn inform certain nations of the
proposition. Japan on her part might have felt that Germany

vas attempting to drag her into matters outside the ken of her
interests.

"Qe Where is the ITO Commission during all of thia?

"i. They were around for sometime and were still there when the
Japanese answer was received, but I believe they left sometime

after

this,

"Qe Had they left before the two members from your Embassy commenced
preparing proposed drafts of the treaty?

"A, Yes,

"Qe It is not exactly clear to me now Just what the ITO Commission

did?

"A. They 8imply brought me the wishes of the Japanese Government
and following that had no duties, although they stayed around
in Berlin for a time watching developments,

"Q. Seems to me rather strange it should require that mumber of men

to bring that message.

"A. I believe they were particularly desirous of explaining their

position fully, and
before proceeding,

"Q. Did it take three men to do that instead of just one?
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wished me to understand their ideas completely
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"A.

"A,

"A,

®ne could do it, but in Japan it seems to be the thing to send
along an Army and Navy man.

So that sctually then they came over to bring the message from
the Japanese Government and to also make it definite and clear
to you exactly what the Japanese Government wanted and how far
thay would go, is that correct?

They did not say how far I could go or how far I could not go,
but simoly said to try to carry out negotiations along this
line.

Do I understand that they wanted you to understand definitely
what the views of the Army and the Navy and the Foreign Office
in Tokyo were and you were to be governed accordingly?

YBG-"
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